

著名眼科专家邱淑筠教授从医60余年不停歇,她时常说——

# “我觉得上班是一种享受”

文 本报见习记者 庄子帆

在医院的门诊处,在人满为患的病房里,在济宁医学院的课堂上,在老年大学的教室里,时常能看到邱淑筠的身影。邱淑筠,1951年来到济宁市第一人民医院,先后担任眼科主治医师、副主任医师、主任医师、济宁医学院教授、济宁市第一人民医院副院长。在她从事眼科临床工作60多年来,率先在本地区成功开展了较大的眼科手术,如今已经桃李天下。



邱淑筠

## 病人需要我,那就留下来

1951年,26岁的邱淑筠从省立医院调到省立医院三分院(济宁第一人民医院的前身)工作。“当时,医院刚刚成立,工作环境很差,一些临床工作需要的设备都没有。”邱淑筠回忆说,做手术也就有剪刀和针线等基本的工具,检查的仪器也只有手电筒。1963年,医院成立了下乡医疗服务队,邱淑筠就经常呆在农村,一呆就是3个月,甚至是半年。

“当时沙眼这种传染病

在农村很流行,覆盖率能达到80%-90%。”邱淑筠说,农村的医疗条件很差,很多村民都得不到及时救治,以致沙眼的并发症导致了眼睛失明。看到这种情况,邱淑筠很是担忧,常常背着保健箱就来到村民的家中,在饭桌子上为患者做手术。然后第二天再去给换药,第五天再去给拆线。邱淑筠也曾经在山坡上为小学生检查眼睛。

邱淑筠在农村的这一段时间与村民们建立了深

厚的感情,“我和他们同吃、同住、同劳动,平时不看病的时候,就会一起在田里干活。”邱淑筠说,农民那为人处事的朴实态度让她很感动,直到现在她仍然保持着那种真诚、平等的待人态度。邱淑筠曾经有机会可以回到省立医院,但是她放弃了。“我看到他们有病,有痛苦,我觉得他们非常需要我,需要我留下来为他们解除痛苦。”邱淑筠说,生活上的困难从来就没有考虑过,一心想的都是工作。

## 病人有困难,就该伸援手

曾经有一位60多岁的农村老太太来找邱淑筠看病,看完后就去找药了,但是过了一会,这位老太太又回来找到邱淑筠,执意要退掉一种药。邱淑筠一看这药正是她最需要的药,坚决不给退,但是这位老太太犯了难,因为她只给她儿子要了30块钱来看病,没有回去买车票的钱了。邱淑筠知道后,毫不犹豫地口袋里掏出20块钱递给她,让她买票回家。“在70年代,30块钱对

于一个农民来说就是一笔大钱了,况且她还是给她儿子要的。”邱淑筠说,自己比较宽裕就把钱给了她,这样她也不用给她儿子要钱而犯难了。

第二次,这位老太太又来看病的时候,将钱还给邱淑筠,可是邱淑筠坚决不要。第三次,这位老太太送给了邱淑筠一件特殊的礼物。“她送给我一件新棉袄,是她亲手一针一线缝出来的,当时我特别感

动。”邱淑筠说,这件棉袄她一直保存着,完好地放在橱子里。

直到现在还有一位邱淑筠以前医治好的患者,每年都将新割的麦子,脱好粒后,挑出最好的,给她送过来。“在这些事上,老百姓是我的老师,他们教育着我,时时刻刻都在提醒我不能忘恩。”邱淑筠说,这些都是他们的真情所在,是农民的朴实情怀。

## 已88岁高龄,仍随叫随到

邱淑筠在济宁医学院教学35年,一直到她60岁那年,当时每天的生活就是两点一线,不是在医院就是在学校,就这样一直坚持了35年。现在邱淑筠的学生遍布山东各个地方,可谓是桃李天下。

济宁医学院建校初始,教学条件比较差,很多眼科的标本都没有。于是,邱淑筠就在黑板上画,而且能画到学生一看就能明白的程度。在上每一堂课之前,邱淑筠都会做大量的准备,遇到不懂的问题继续查资料,继续学习。邱淑筠在讲课的时候从来都不用讲稿,

始终面向学生讲课。每堂课都是提前做好准备,理清思路,挑出哪些是重点,哪些是难点,而且每一堂课都会保证所讲内容的80%学生都能够掌握。“学习是一个无止境的过程,知识每天都在更新,就是需要不断地学习。”

在济宁医学院退休后,邱淑筠没有停下做老师的脚步,被老年大学聘为老师,专门为退休的一些老同志讲讲保健知识、医疗知识和科普知识,得到很多老同志的好评。就这样,在老年大学任教一直坚持了15年。今年,邱淑筠已经是88

岁的高龄了,查病房、做手术、看门诊这种工作状态一直保持到2010年。“我觉得上班是一种享受,特别是看到病人逐渐康复,心情特别舒畅。一些较为复杂的病能确诊,并治愈的时候特别有成就感。”邱淑筠说,在看病、医病的过程中能够体会到乐趣,看到病人康复出院,心情比病人还高兴。直到现在,邱淑筠还保持着随叫随到的状态。同科室里的大夫遇到疑难杂症的时候都会找她来商量,而且,邱淑筠了解到一些新知识都会去和大家交流。

海鲜酒店的老字號

# 胶东庄口城

倾情奉献

## “面向老百姓 感恩运河城”

——做老百姓吃的起的海鲜酒店

### 正宗胶东时令海鲜 地道海派家常鲁菜

● 盛夏之际隆重推出超值套餐: 家宴、朋友聚餐、感恩谢师宴、金榜题名宴、各种商务宴等。

● 每位58元起即可享受海参鲍鱼套餐(含丰盛精美热菜、凉菜及面食, 十几款至几十款不等); 每位78元起即可享受佛跳墙套餐(含丰盛精美热菜、凉菜及面食, 十几款至几十款不等)。

食有所值, 不可复制!

庄户人家菜菜美 百姓居里饭饭香

店址: 洸河路东首18号(工会大厦院内)  
电话: 0537-2487666 2487766

珠江啤酒 扎啤英文“纯正的啤酒”。在发达国家,我国一、二线城市,扎啤已成为啤酒消费的主流

PEARL RIVER 中国驰名商标

# 珠江扎啤 诚招济宁地区各县市代理商

珠江扎啤 中国第一扎啤

扎啤是纯生酒液直接注入全封闭不锈钢桶,通过扎啤机充入CO<sub>2</sub>并制冷到3-8℃。饮用时,扎啤机直接打入啤酒炮。

纯天然、无色素、无防腐剂,不加糖,不加酒精。

扎啤的营养如新鲜水果 啤酒的营养如水果罐头

山东总代理地址: 邹城市南义乌商贸城25-11 电话: 15853727487